



牢记总书记嘱托,坚持“两个毫不动摇”,创新发展“晋江经验”,着力打造优质营商环境

泉州:投资创业活力持续迸发

N海都记者 柳小玲 沈舜枝 福建日报记者 雷光美

习近平总书记近日在福建考察时强调,要在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先。聚焦重点领域和关键环节,突出经济体制改革牵引作用,继续大胆试、大胆闯、自主改。坚持“两个毫不动摇”,创新发展“晋江经验”,充分激发全社会投资创业活力。

作为民营经济热土,上半年,泉州市地区生产总值5924.96亿元,同比增长6.7%,增速在26个万亿GDP城市中居首位。1—8月,全市规上工业增加值同比增长8.4%,其中,规上民营工业增加值增长11.0%。实体经济向新求质、蒸蒸日上,再一次有力地响应了“心无旁骛做实业”的殷殷嘱托。

好的势头,离不开好的环境。2023年福建省营商环境监测结果中,泉州继续保持全省标杆城市,11个指标成为全省标杆,6个指标居全省第一。今年,《泉州市创新发展“晋江经验”聚力打造“泉心泉意”品牌进一步优化营商环境行动方案(2024—2025)》发布,提出破壁垒促公平、明规则稳预期、降成本增效益等五大类22项重点任务,并列改革创新举措清单。

从透明高效着手回应企业关切

提高政府办事效率、构建“亲清政商关系”,是企业投资发展过程中最直观、最关切的话题。

“晋江经验”提出,“始终坚持加强政府对市场经济的引导和服务”“处理好发展市场经济与建设新型服务型政府之间的关系”,习近平总书记对加快转变政府职能、推进经济体制改革,寄望甚殷。

泉州市全力推动政务服务“极简办、集成办、就近办、网上办”,促进有效市场

和有为政府更好结合。

眼下,泉州市正进一步率先打造“无证明城市”。

在永春县行政服务中心,一道路工程项目负责人林先生前来办理前期土地报批手续。按规定,林先生需提交6份材料,在提前被告知“无证明”举措已推出后,他只携带2份材料。其余4份材料,办证窗口通过数据共享、中介超市、业务协同等方式帮办,不到10分钟时间就办成了。

实现从“群众跑腿”向“数据跑路”蜕变,打造“无

证明城市”成为泉州优化提升营商环境的有力举措。

“现在,企业只要打开闽政通APP‘泉服务’,就能看到新增设的‘无证明办事攻略’版块,可以提前一次性了解办理事项。”泉州市行政服务中心管委会业务管理科科长周卫军介绍。

近年来,泉州推动政务服务标准化、高效化,让越来越多的企业体会到营商环境提升带来的诸多实惠——

构建“亲清政商”环境,出台八条具体措施,明确政府与

企业的“可为与不可为”;

畅通“政策直达”保障渠道,上线“政策找企”平台,2023年全市兑现惠企资金超53亿元;

创新构建“360”税费服务新体系,2023年新增减税降费及退税缓费98.85亿元;

创新推行项目审批“轻骑兵”“大篷车”协调服务活动,协调解决“堵点”“难点”问题;设立“办不成事”反映专窗、“企业诉求接待处”、12345企业专线,把企业难办的事办成……

“泉心泉意”激发人才主观能动性

习近平总书记考察时指出,加快构建支持全面创新体制机制,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,加强高能级科创平台建设,实施科技重大攻关行动,强化企业科技创新主体地位,完善金融支持科技创新的政策和机制,营造更加完善的创新环境、更有吸引力的人才环境。

引进人、留住人、发展人,充分激发人的主观能动性、迸发人才的创造力,是泉州营商环境“棋盘”中的关键落子。

位于晋江的三六一度(中国)有限公司占地2200平方米的研创中心,一款仿生智能创新面料引起人们普遍兴趣。在一块约30平方厘米的面料上,点阵式分布着多个小拇指盖大小的“窗户”。当向面料洒水时,这些“窗户”就徐徐打开,面料干爽时则相反,可以根据人体的出汗状态,智能调节服装的通气性能。

“这是我们新近推出的‘百叶窗科技’面料。”三六一度研创中心主任魏书涛说,运动面料透气排汗效率一直是业界主攻的难题,如今找到了一个解法,不断的创新离不开研创中心

600多名科研人员的努力。

“当前,晋江市人才分为七层级,形成‘1+N人才政策体系’,2019年以来还陆续推出集成电路、医疗、高教等专项人才政策,同时鼓励企业自主认定人才,政府给予一定的补贴名额。人才政策补贴部分,还可与各级人才政策叠加。”晋江市人社局相关负责人表示,目前晋江累计引才18.72万名,每年安排人才政策专项资金近2亿元。

“泉心泉意”引才留才,泉州在全省设区市率先开展人才节活动,在今年第二届人才节上推出《泉州市优才服务提升行动若干措施》,涵盖人才办事无忧、出行无忧、教育无忧、就医无忧、安居无忧、事业无忧、乐活无忧、尊荣无忧等。

人才来泉,舞台广阔。近年来,泉州市将工业设计作为制造业实现高质量发展的重要抓手。全市累计培育国家级工业设计中心7家、省级工业设计中心28家、市级工业设计中心62家,数量均居全省前列。全市拥有“海峡杯”“刺桐杯”“伞都杯”等知名工业设计赛事,每年有来自30多个国家和地区的 design 青年在泉交流。



三六一度公司智能生产线(林晓燕摄)

多维度助企打造新质生产力

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。

习近平总书记在福建考察时指出,要在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路。牢牢守住实体经济,巩固传统产业优势,大力推动转型升级,培育壮大战略性新兴产业,前瞻布局未来产业,因地制宜发展新质生产力,塑造产业发展新优势。

泉州市在大力推动转型升级和产业发展中,善抓创新“牛耳”,助推新质生产力发展。

位于晋江的信泰集团是一家专业从事鞋服纺织新材料、可穿戴产品的研发设计、生产和销售服务的企业。2015年,信泰开启数字

化转型升级,2019年打造5G+智能制造,此后联合华为公司成立工业互联网孵化中心,致力于提供优质的数字化转型技术和解决方案。

“信泰的升级改造之路一直伴随着政府部门的支持。”信泰集团总裁办副主任许剑飞表示,企业2024年就获得国家智能制造优秀场景、省软件业技术创新重点攻关及产业化、市级数字经济创新发展专项等项目补助。

在泉州企业中,信泰并非特例。泉州对获评国家、省级智能制造示范工厂的项目,分别给予一次性100万元、50万元奖励;对获评国家智能制造优秀场景的项目,一个场景给予一次性20万元奖励。近3年累计

兑现市级专项补助超1700万元。

推动企业转型升级,泉州不遗余力,生怕“给得不够”。今年,更是在助力企业转型升级、发展新兴行业上加紧扶持,在设备更新和技术改造方面推出一系列措施——

设备投资大。全市征集设备更新项目451个,项目数居全省首位,项目总投资686.67亿元,设备投资359.62亿元,融资需求182.89亿元。

扶持企业广。作为全国首批制造业新型技术改造20个城市试点之一,申请中央财政资金,配套市级财政资金,遴选三大产业集群技术改造重点,计划推动改造的规上企业数量占80%以上。

补贴比例高。实施工业

园区标准化专项行动设备补贴,对入园企业在项目建设期内购置生产性设备按投资额20%给予补助,对规上企业通过融资租赁方式引进高端装备设备给予合同金额20%补助,推动国外企业“搬新家”“换家具”。

项目贴息多。推动省技改融资专项政策落地,市本级在省财政贴息2%的基础上,再给予1%的贴息。设立技术创新基金,相关企业可享受2%的固定资产投资优惠利率,降低企业融资负担。

服务数字化。打造“泉州数字超市平台”,吸引了移动、联通、华为等知名数字化服务商入驻,为企业采购供应、研发设计、生产管控等环节提供一站式数字化转型服务。

首单超亿元

南安对讲机企业组团进军迪拜 A02

百岁老拳师的“狮阵”梦

晋江安海型厝的颜期尊,坚守81载,义务传授“创狮阵法” A03